

## TIC- Synagoga- cestičkou na židovský hřbitov

### A) Trasa 835 m – 18 min



Vycházíme od TIC směrem na západ podél měšťanských domů.



Jedním z měšťanských domů je v současnosti drogerie. Původní majitel 1688 Pavel Čermák, který také vlastnil grunt v Jezeřanech a hospodu vedle staré radnice ta byla zbourána kvůli novému kostelu.



Masarykovo nám.4 v současnosti zdravotní středisko. Vznik domu (pouze jeho přízemí) někdy před rokem 1680. Nyní krásně rekonstruovaný.



Hotel Vinum coeli-první zprávy o této budově jsou z roku 1597. Dům prochází rozsáhlými pozdně renesančními úpravami. Pozůstatkem je jádro domu, tedy centrální síň a světnice v přízemí. Na fasádě torzo reprezentativního kamenného portálu, v centru se nalézají erby Jurmana z Krásenska, v té době na Maršovcích a svobodném dvoře v Mělčanech, a jeho ženy Barbory Bítovské ze Slavíkovíc. Dům sloužil již před r.1711 jako hostinec.



Přicházíme na autobusové nádraží. Nad nádražím se nachází židovská synagoga, jedna z nejstarších na Moravě. Historii najdete na zajímavé informační nástěnce. Pokračujeme kolem synagogy na západ. Vlevo je bývalá židovská škola. Následně, si zaslouží pozornost unikátní kamenný reliéf z r. 1818 s vinařským motivem na lisovně čp.577 ve Skalní ulici. **Vracíme se zpět k synagoze.**

**Synagoga**, samostatně stojící přibližně uprostřed čtvrti, byla postavena v letech 1652-1656 v raně barokním slohu s tradičním dispozičním řešením. V r. 1851 byl přistaven jižní trakt s ženskou galerií a pavlačovým ochozem. Pozornost poutá hlavní portál s mělce tesaným reliéfem. Stěny interiéru sálu pokrývá, podobně jako v dalších moravských synagogách, cenná barokní výmalba s hebrejskými a liturgickými texty. Od 2. světové války sloužila budova ke skladování, v letech 1988 až 2004 prošla komplexní památkovou obnovou. Od 2. září 2004 slouží kulturně-společenskému účelu města. Návštěvník uvnitř nalezne stálou muzejní expozici věnovanou historii a památkám židovské obce. Synagogu obcházíme zleva. Pokračujeme vlevo ulicí Bezručovou, cestičkou vpravo vycházíme na kopec. Zde na ulici Trboušanské pokračujeme vpravo k židovskému hřbitovu.



Nový **hřbitov** si Židé založili v r. 1680 ve svahu nad ghettem. Původní přístup byl od severu pěšinou z ghetta, dnes z Trboušanské ulice od jihu. Pozemek přibližně čtyřúhelníkového tvaru je ohrazen masivní kamennou zdí. Na ploše se v nepravidelných řadách nalézá kolem 1300 náhrobních kamenů, též barokního a klasicistního typu, z nichž nejstarší dochovaný pochází z r.1688. Věčný spánek zde sní řada významných osobností v čele s učenými rabíny. U hřbitova nejdete nový informační panel s popisem jednotlivých viditelných objektů.

## Výškový profil

stoupání 47 m, klesání 4 m



5.5.2020 Krmelová